# 加压奋进 砥砺前行

信阳两级法院决战执行难综述

文 | 陈思思

在决战决胜"基本解决执行难"的 号角吹响之后,河南省信阳市两级人 民法院切实贯彻落实中央和最高人民 法院的决策部署,紧紧围绕"基本解决 执行难"的"三个90%、一个80%"的 目标,参照第三方评估体系指标,以决 战决胜的信念和攻坚克难的毅力,强 责任、出重拳、亮实招,在攻坚克难的 道路上砥砺奋进。

#### 党委重视 支持力度前所未有

信阳两级法院始终坚持把党的领导作为攻坚克难的根本保障,充分发挥制度优势、政治优势,强化执行工作保障,凝聚起攻坚克难的强大合力。

信阳市委、市委政法委多次作 出重要批示,要求全市各级党委、政 府为法院破解执行难提供"尚方宝 剑",坚决扫清"拦路虎",打通执行 "任督二脉"。

7月18日,信阳市委常委会听取了信阳市中级人民法院院长张新中关于"基本解决执行难"的专题汇报,常委会就切实解决执行难作出七项决定。其中,决定将逾期不履行生效裁判确定义务的党政机关、国家公职人员移送纪委监委审查,并要求信阳中院尽

快将此类案件情况向市委报告。7月29日,河南省人大常委会副主任、信阳市委书记乔新江对《信阳市中级人民法院关于涉党政机关、公职人员未结执行案件情况的报告》作出批示:"党政机关、公职人员应模范遵守法律法规,认真履行法院生效裁判确定的义务,发挥示范带动作用;纪委监委要切实负起责任,抓好落实。"

### 大数据助力 促进执行质效大跨越

在科技信息化时代,大数据深刻 影响着社会生活的方方面面。信阳两 级法院着力推进执行指挥中心实体 化运作,建立执行指挥中心信息化平 台,应用具有案件管理、网络查控、 信息公开、信用惩戒等功能的执行指 挥系统,实现在线指挥、网上办案、 指标管理、上传下达、监督指导等, 执行管理方式转向集约化、可视化、 科学化。

"现在的执行案件办理,所有的 执行过程全部要在系统上做节点录 入,执结的案款也要通过'一案一账 户'管理系统进行交付,更规范,更透 明,更能回应群众对司法公开的关注 和期待。"信阳中院执行局执行三庭庭 长史训利说。

信阳中院积极与最高人民法院 "总对总"和省高院"点对点"网络查 控系统对接,实现对被执行人的银行 存款、车辆、船舶、证券等财产信息的 网络查询,共查询6.7万余次,冻结资金 5.6亿元,极大地提高了执行效率。在全市范围内,信阳中院畅通了公积金、土地、房产查控渠道;将"虽查封、未实扣"的车辆列入公安查缉布控系统,通过公安机关网上追逃抓捕失信被执行人225人。

今年3月21日,最高人民法院下 发通知: "失信人银行存款、理财产品 将被冻结、划扣。" 有金融理财产品 业务的19家银行在2018年3月31日前上 线了金融理财产品网络冻结功能,这 进一步促进了执行工作的有效开展。 5月15日,罗山法院积极采取此项新举 措,通过查询被执行人的理财产品, 成功执结一起婚姻家庭纠纷案。包某 利一直未履行法院判决,即每月支付 700元抚养费,案件进入执行阶段。 罗山法院执行局向包某利下发了执 行通知书和财产报告令,被执行人仍 拒不履行。后经查询,发现包某利名



>>信阳中院执行干警在执行现场向案件双方当事人了解案件情况

下有两份理财产品,金额分别为25万元、21万元。执行干警告知包某利,若仍不支付抚养费,其名下的理财产品将会被法院冻结,其购买的理财产品所产生的收益将被清零。包某利担心经济利益受损,立即将一年的抚养费8400元送至执行干警手中,此案得以圆满执结。

# 建立联合信用惩戒机制 让失信人处处受限

"我把钱带来了, 赶紧把我的信息从失信被执行人名单中删除吧!"5 月8日一大早, 被执行人吴某急匆匆地来到潢川法院执行局, 向执行人员要求履行欠款, 并请求将其从失信被执行人名单中删除。原来, 被执行人吴某报名参加了所在村"两委"的竞选。在资格审查时, 吴某被发现因存在失信行为, 被法院列入失信被执行人名单, 从而被限制参选。这令吴某坐立不安, 为了能够重获参选资格, 他主动联系执行人员要求履行欠款, 以期法院能 尽快依法删除其失信信息。

信阳两级法院认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》,累计将符合条件的30493名失信被执行人纳入"黑名单",做到"应上尽上",18799人次被限制乘坐飞机,13957次被限制乘坐高铁,16944人次被限制高消费,11人次被限制出境。

"在办理外来投资等金融项目时,对投资人的信用状况进行审核,凡被法院列入失信黑名单的人员,其申报的项目一律不予审批。"信阳市国土资源局的工作人员表示。

"在法院失信黑名单的企业,税 务部门将提高对该企业的稽查次数,在 发票使用、税收优惠政策享用等方面受 限。"信阳市地税局的工作人员表示。

# 层层压实责任 激发内生动力

信阳两级法院坚持把改革创新作

为推动解决执行难的根本动力。建立 "三统一"管理体制。将各基层法院执 行局设立为信阳中院执行分局,由信阳 中院执行局统一管理、统一指挥、统一 协调,形成全市执行工作"一盘棋"格 局。坚持"一把手抓、抓一把手",各院 均成立了由院长任组长的"基本解决 均成立了由院长任组长的"基本解决 执行难"领导小组,层层立下军令状。 对执行工作中出现的重要问题、重大 事项随时提交中院党组会研究决定。 该院院长张新中多次主持召开党组 会、全市法院执行工作推进会,亲自约 谈工作落后的基层法院"一把手",多 次到执行一线督导慰问。

信阳两级法院执行工作实行挂图 作战,对每个法院、每个团队及每个人 提出每周、每月阶段性目标,实行日通 报、周点评、月分析、季考评制度,对 执行工作推进不力的法院直接点名批 评,并约谈"一把手"。信阳中院常务副 院长王玉明对联系点法院实行"一对 一"督导,对重点法院实行周定点、月 巡视,紧盯薄弱环节,一抓到底。

信阳中院执行局副局长王明强说: "在执行案件管理系统上,中院通过对 县区执行电子卷宗的完整性和准确性检 查,就能掌握案件办理的大致情况。"

在9月13日召开的信阳市两级法院 执行工作推进会上,信阳中院张新中 院长表示:"组建以员额法官为主导, 执行干警、司法警察为成员的执行团 队,充实执行力量;足额保障执行经 费,升级更新外勤装备,确保执行队伍 拉得出、冲得上、打得赢!" 🕵.

责编 宣 天 xuantian765@sina.com 《中国审判》官网 http://www.chinatrial.net.cn